

並請飭下兩廣總督督飭勸業道及瓊崖道實力保護。並由臣部隨時稽察。遇事維持。俾策全功而收實效。未言此項墾礦章程。爲發舒商力鼓舞僑情起見。且創辦各商。均熱心祖國。夙負重望。自不妨格外從寬。以盡地利。而將來流弊。亦不可不豫爲之防。該總公司係完全商辦性質。任事各員悉由股東公舉。他日輾轉易員。至十數年數十年以後。倘有機合外股借用外款等事。仍由臣部及兩廣總督暨兩廣諮議局隨時稽查。一經覺察。所定章程。作爲無效。並飭該公司將此條訂入專章。以期永守。至於未盡事宜。及各項詳細辦法。統俟該公司妥訂章程。呈由臣部核定辦理。奉旨。即以國廉爲總理。(原文見法令篇)方是時。國廉已粗定條理。以事體艱鉅。非厚集商力。不足相與有成。擬先設總公司。爲開闢瓊崖根本。一面招致僑商。分設各項小公司。廣興實業。資本不足。總公司資助之。俟其獲利。則總公司酌提津貼。以示報酬。大小相維。厥效自著。現已招股一百萬元。設立僑興總公司。先辦墾礦畜牧。匯兌事宜。又招股一百萬元。設立僑豐公司。專辦鹽務。以候選道區昭仁專駐瓊崖。綜理一切。以道銜張維藩佐之。又有四品銜吳衡。吳梓材。候選同知鄭瓊。鹽運使銜胡夢青。分駐香港。霹靂等處。同心規畫。梓材亦楊士琦所保人材。以花翎候選道與國廉同賞。卿銜者也。南洋各埠。與國廉同志頗多方議。陸續招集鉅賈。以圖大舉。地不愛寶。國民所當樂觀其成者也。

### 二十四日 浙江呈遞國會請願書。見憲政篇。

#### 憲政篇

六月之末。諮詢局章程已布。而國會請願之士民。方陸續詣闕。天下以爲定憲法開國會。指顧間事。七月初二日。江蘇安徽兩省。繼河南士民之後。呈遞國會請願書。初六日。直隸及

12710

期 八 方 藝 誌 第

京師呈遞請願書。湖南亦於是日呈遞第二次請願書。十二日。八旗吉林山東均呈遞請願書。十五日在京已遞請願書之各省代表。又合詞上憲政編查館書。是爲以前請願之士民一小結束。十六日山西請願代表到京。二十二日呈遞請願書簽名者二萬餘人。爲各省冠代表到京之日。三晉京官多赴車站歡迎。卽延代表寓驃馬市三晉會館。山西紳民知救國之急也如是。是役也。湘人爲覺之早。晉人爲需之殷。皆特色也。是日浙江代表抵京。二十四日呈遞請願書。自餘各省在八月初一奉諭之後。其有請願必將有異乎。前者之言是爲本月士民心乎。國會之見象。若大員之電奏。疆臣中則有湖廣總督陳夔龍。兩江總督端方。河南巡撫林紹年。四川總督趙爾巽。皆以請開國會爲言。使臣中則孫寶琦胡維德李家駒三人。又皆以中外觀聽所繫。請速定年限。免外人笑。立言婉切。各不同同。以國會爲急。是爲本月臣工心乎。國會之見象。惟官以窺伺爲隱。不盡如士民之純白爲國。傳聞樞府中亦有阻撓國會者。事祕不盡得實。疆臣有升允之電。請切勿輕准國會。致貽後悔。固鑿然反對。卽侍從之臣。如喻長霖等。往往茹吐互見。篇幅冗濫。了不足觀。其最有關係之章奏。莫如考察憲政大臣達壽所上三摺。一片錄之。足以觀察大臣之所得焉。一考察情形。具陳管見摺。摺曰。奏爲恭報考察日本憲政情形。具陳管見。仰祈聖鑒。事竊奴才於上年十月恭荷恩命。出使日本考察憲

政。迄今半載。覩其經國治民之規模。叩其學士大夫之議論。隨時記錄。積有成篇。業經繕寫清本。分訂成冊。進呈御覽。惟時日短淺。所得無多。而綜此半年考察之情形。參以奴才管蠡之窺測。有不能不爲我 皇太后 皇上縷晰陳之者。數年以來。朝野上下。鑒於時局之阽危。謂救亡之方。祇在立憲。上則奏牘之所敷陳。下則報章之所論列。莫不以此爲請。朝廷亦旣宣布 詔書。明定立憲期限。此真非常之功。震懾前古。薄海内外。感戴同深。然則我國家將來之必爲立憲政體。無可疑矣。雖然。立憲之爲利爲害。不可以不明。期限之宜短宜長。不可以不審。苟其本源之未澈。必至議論之多歧。挾成見者固可以危辭而惑聖聰。昧大局者又將以自論而敗至計。盈廷聚訟。一是莫衷。此則不可以不辨者也。夫世運未有不由鄙野而進於開明。國家未有不由弱小而臻於强大。而求其致此之故。則端在於政體之改良。故萬車連軌。不能容一乘之退行。列國爭強。不能聽一邦之終弱。苟其外與世運對逞。必召陰謀。內與民意相違。終成暴動。東西歷史。具有明徵。顧前事而堪師。實近今之宜法。奴才竊願我 皇太后 皇上。上。今日所宜綜覽時勢。亟仰。宸斷者。有二事焉。一曰政體之急宜立憲也。一曰憲法之亟當欽定也。政體取於立憲。則國本固。而皇室安。憲法由於欽定。則國體存而主權固。此皆有百利而無一害之事。敬爲我 皇太后 皇上。劃切陳之。夫所謂政體者何也。政體云者。蓋別乎國體而言。所謂國體者。指國家統治之權。或在君主之手。或在人民之手。統治權在君主之手者。謂之君主國體。統治權在人民之手者。謂之民主國體。而所謂政體者。不過立憲與專制之分耳。國體根於歷史以爲斷。不因政體之變革而相妨。政體視乎時勢以轉移。非如國體之固定而難改。例如日本。君主國體也。一姓相傳。已歷千載。而維新之明治。雖盡變其歷古相承之制度。究之大權總攬。仍在天皇。故政體雖盡其翻變之奇。而國體實未有毫髮之損。我國之爲君主國體。數千年於茲矣。易曰。天尊地卑。乾坤定矣。春

秋曰。天生民而樹之君。使司牧焉。五倫之訓。首曰君臣。此皆我國爲君主國體之明證也。國體既爲君主。則無論其政體爲專制。爲立憲。而大權在上。皆無旁落之憂。蓋國體者。根於歷史而固定者也。政體者。隨乎時勢而流動者也。世或以政體之變更。而憂國體之搖撼。於是視立憲爲君權下移之漸。疑國會爲民權上逼之階。猶豫狐疑。色同談虎。此皆大誤者也。國體政體之辨既明。然則奴才所謂政體之必宜立憲者何也。考歐洲憲法之發生。其淵源有二。一由於歷史之沿革。一由於學說之闡明。而其結果。皆爲人民反抗其君。流血漂杵而得者也。歐洲中古。本爲封建制度。各私其土。各子其民。威福日增。漸流橫暴。其在英也。則有英王約翰。英王查理斯。英王威廉。三次之革命。遂訂權利法。准權大典。權利請願。三次之憲章。其在美也。則因英國賦斂。殖民之虐。遂起脫離母國之心。十三洲逼而稱兵。華盛頓舉爲領袖。糜財鉅萬。血戰七年。卒開獨立之廳。遂定成文之法。統領由於公選。政治取於分權。其在法也。則其憲法之完成。實經三次之革命。爲禍最烈。流血獨多。影響遍於歐洲。蔓延及於列國。斯固未有之奇禍也。考法蘭西第一次之革命。實由路易十四世而發生。暴橫甚於嬴秦。殘酷浮於桀紂。觀其朕卽國家之語。實背民爲邦本之經。於是三級人民大開會議。自人權宣言之發布。實立憲政體之初基。後以路易背約。更逞陰謀。通款外邦。欲引回紹而平安史。大招民憤。乃合孟津而誓諸侯。此第一次之革命也。其第二次之革命。則因查理斯十世。解散國會。壓制平民。廢印刷之自由。削議會之權利。於是報館學生及勞動者。集一萬之衆。建三色之旌。占據市街。攻毀牢獄。圍城鼎沸。舉國驛衛人起逐其君。厲王出奔於彘。史家所稱巴黎七月大革命者是也。其第三次之革命。則因人民要求改正選舉法而起。其時適當二月二十二日。學生勞動者集衆數萬。會於廣場。高唱改正萬歲。大收武器。直逼王宮。逼王退位。別立新君。以臨時政府之委員。草民主共和之憲法。統領之任。定爲四年。選舉之方。取於直接。

帝政既倒。民權益張。史家所稱巴黎二月大革命者是也。法蘭西既有第三次之革命。而影響所及。遍於普比奧意諸邦。如火燎原。不可遏抑。其在普也。則有柏林三月之變。柏林六月之變。其後普王雖欽定憲法。採用民權。而當國會修政之時。正君民爭權之際。幾經協議。僅乃成功。其在奧也。以梅特涅爲宰相。實專制界之巨魁。鞠獄之酷。過於張湯。法網之嚴。甚於羅織。禁同偶語。剝言論之自由。律等挾書。奪出版之權利。然而丈水決防。自然汎濫。同盟雖聖。終乃無功。避朱泚而幸奉天。罷林甫以謝天下。乃頒欽定之憲法。意欲修好於國民。大亂初平。王又背約。後因一敗於意。再敗於普。王乃鑒外交之逼迫。悟民意之難違。終發布憲法焉。其在意也。則有加富爾加里波的瑪志尼等。共謀建國。統一諸州。轉戰數年。乃告獨立。黨名燒炭。終揚羅馬之光。人慕自由。共奉沙王爲主。頒布憲法。行之到今。其在比也。則始因人種問題。久思脫荷蘭之輒。繼受巴黎影響。乃謀興革命之軍。悉逐防師。一清境土。是時荷蘭請援於普。比亦請援於法。然普爲封建之制。其應募者盡屬傭兵。法乃共和之邦。其來援者全爲義旅。卒之兵未交戰。勝敗已分。經五國之調停。許比人以獨立。歐洲憲政。其淵源於歷史之沿革者。既已如是。而所謂淵源於學說之闡明者。何也。自十八世紀以來。歐洲人士。競談新學。所謂權利自由。獨立平等。諸說次第而興。當時之君。固亦視同妖言。斥爲邪說。其後大勢所趨。終難鎗塞矣。英國首探其說。屢次改正憲法。如臣民權利自由之保障也。裁判官之獨立也。國會參與立法議決預算也。徵收租稅必依法律也。國務大臣負責任也。君主無責任也。凡此瑩瑩大端。莫非創始於英國。而實以學者之議論。爲之先河。其後法人孟德斯鳩。考究英國政治。著法意一書。創三權分立之論。而盧梭又著民約論繼之。三權分立者。謂行政立法司法三權。宜各自由特別之機關。獨立對峙。互相節制之謂也。而民約論之大旨。則主張天賦人權。謂人本生而自由。不受壓制。惟當共結社會契約。以社會之總意。分配權利於人民。人

記載 精政篇

四十八

八月

民對於總意受其拘束。此外悉可自由。此二氏立論之大概也。自孟德斯鳩之書成。而歐洲列國之政體。咸以是爲基礎。自盧梭之論出。而拉丁民族之國體。咸因此而變更。蓋學說之力。足以激動人心。左右世界者。有如此矣。考之歷史。則如彼徵之學說。則如此。本理論而遂生事實。藉爭鬪而乃得自由。觀其數十之條文。實捐萬民之身命。緬懷列國。真可寒心。而於是日本之睦仁天皇。乃應運而起矣。考日本昔爲封建制度。幕府專政。垂數百年。歷代天皇。虛擁神器。其去東遷之周室。未造之炎劉。殆無幾也。自美艦東來。要求開港。幕府既與結約。遂失民心。守蛙見而始欲攘夷。咎戎首而轉思覆幕。迨至將軍歸政。王室復興。志士尊王。列藩奉籍。於是朝廷之上。忽分二黨。即王政復古黨。與王政維新黨。是也。其主張復古者。即前之攘夷派也。其主張維新者。亦前之攘夷派也。後知夷不可攘。乃思應時會而亟謀變法者也。復古黨以國粹爲重。誤以變更政體爲有礙名分之尊。維新黨以國體自存。今即百度更新。實無損秉乾之治。卒賴天皇果敢。英斷獨抒。先酌古而斟今。決從人而捨己。乃遣其臣木戸孝允。大久保利通。伊藤博文等。先後馳赴歐美。考察憲政。當其辦香告廟。特頒五誓之文。戒且臨朝。未許萬機之暇。求賢等於飢渴。圖治同以勵精。上下同心。君臣一體。其如火如荼之氣象。覘國者早決其必強矣。雖然。民心猶水。就下之勢難防。時運如花。向春之苞難遏。當豫備立憲之日。正民權最盛之時。守舊者方執口實以聳朝廷。維新者欲憑威權而謀鎮壓。鹿兒犯命。藩士伏尸。江戶陳書。黨人下獄。斯時日本之國勢。蓋岌岌乎殆哉。然而人民之於君。猶赤子之於父母也。索餅餌而邊施以夏楚。則啼哭愈以不休。請權利而轉壓以威稜。則叫囂決其益甚。於是御前會議。乾斷獨裁。縮短發布憲法之期。亟定開設國會之限。詔書一下。萬姓歡呼。乃於明治二十二年布憲法。二十三年開國會焉。蓋自伊藤博文等考察憲政歸朝以來。相距不及七年耳。於是一戰而勝。再戰而勝。名譽隆於全球。位次躋於頭等。非小國能戰勝於

大國實立憲能戰勝於專制也。綜觀以上之所陳。則世界立憲之大概與日本立憲之情形可以得矣。而奴才顧謂立憲可以固國體者何也。天下一國際競爭之天下也。國際競爭者非甲國之君與乙國之君競爭。實甲國之民與乙國之民競爭也。故凡欲立國於現世界之上者。非先厚其國民之競爭力不可。國民之競爭力有三。一曰戰鬪之競爭力。一曰財富之競爭力。一曰文化之競爭力。備此三者而後帝國主義可行。帝國主義者。聚全國人民之眼光。使之射於世界之上。高掌遠蹠。不爲人侮。而常欲侮人。不爲人侵。而常欲侵人。故軍國主義者。則戰鬪之帝國主義也。殖民政策也。勢力範圍也。門戶開放也。利益均霑也。關稅同盟也。即財富之帝國主義也。宗教之傳播。國語之擴張。風俗習慣之外展。卽文化之帝國主義也。今之列國。或於此三主義中取其二焉。或並取其三焉。而要以戰鬪財富為尤重大。抵拒行帝國主義者。咸以財富文化為先鋒。而以戰鬪為後盾。此為今日世界列國之公例。循是者興。反是者亡。無可逃矣。立憲政體者。所以厚國民之競爭力。使國家能進而行帝國主義者也。何以言之。中國古時鎖國閉關。獨自為治。其所稱為外患者。不過沿邊之小部落。而又以越國鄙遠為戒。故其時常重內患而略外憂。雖得君如秦皇漢武。唐太宗元世祖。得臣如張騫甘英房杜耶律楚材等。而文化祇及於域中。武功終屈於海外。何也。蓋無國家主義之競爭。無國民主義之行動。只須一二之賢君相指揮。號令於上。而是時之民。不過作君相之機械而已。今也不然。八宇交通。萬國並峙。其競爭也。常取於國家主義。其行動也。常取於國民主義。苟其國家國民依然祇有機械之資格。則欲以一君一相。最少數之人。而與五洲萬國。無量沙數之人。對抗。以云鬪力。不啻莛之撞鐘。以云鬪智。湯武其猶病之。此固可以斷言者矣。然則立憲政體之所以必能厚國民之競爭力者。則又何也。夫立憲之國家。其人民皆有納稅當兵之義務。以此二義務。易一參政之權利。君主得彼之二義務。則權利可以發展。國民得

記載 縱政篇

五十

八月

此一權利。則國家思想可以養成。斯時也。君主又爲之定憲法。爲臣民權利之保障。而臣民又得於國會協贊。君主之立法。及監督國家之財政。上下共謀。朝野一氣。一休一戚。匪不相關。如家人父子者焉。夫如是也。以云戰鬪。則舉國團結一致。爲對外之舉。所謂臣三千惟一心者是也。而戰鬪力足矣。以云財富主義。則平日君主政府。常藉國力。以獎勵其殖民。保護其貿易。戰時。則以國家之信用。募集內國之國債。而人民因欲保其身命財產。也不得不先割其財產之一部。以應國家之要需。所謂百姓足。君孰與不足者是也。而財富充矣。以云文化。則教育之事。地方可以各出財力。以自謀。政府常爲監督。而獎勵之義務。教育既易於普及。則進而上之。爲文學。爲宗教。爲道德。爲風俗。爲言論。發揮其固有。鎔鑄其新知。聖學逐漸以昌明。異端無庸於置喙。浸假行於全國焉。浸假行於各藩屬焉。浸假行於本洲焉。所謂聲教迄於四海者是也。而文化盛矣。夫戰鬪財富文化。既爲帝國主義之要端。而是三者。則斷非不立憲之國。所可以夢想而幸獲。何也不立憲。則其國家之機關不完。其在上。也不能謀國民之發達。而下之國民。亦因被上之拘束。不能自謀其發達。夫國民之不能發達。則其競爭力不厚。競爭力不厚。則不足以立於國際競爭之場。而於此獨謂能行其國家主義者。此地球之上未嘗有也。昔奧大利曾謀久以專制立國。結神聖之同盟。卒之一敗於意。再敗於普。俄國爲世界著名之專制大國。一遇彈丸黑子之日本。竟至喪師。今則普奧二國。旣先後立憲矣。普自勝奧勝法之後。鐵血宰相之政略。久足以懾寰球。而俾士麥則亟亟於發布德意志帝國之憲法。日本自幕府歸政以來。版籍奉還。廢藩置縣。中央集權。日形鞏固。亦何嘗樂於立憲哉。然外有國際競爭之劇烈。知非立憲而謀國民之發達。則不足以圖存。蓋大勢所趨。終難久抗。因其見機之早。故不必如歐洲列國之革命流血。竟告成功。此誠其大幸者也。夫日本之立憲。距今將二十年矣。此二十年來。世界列強。政局又屢變不一。而今日之亞東大陸。

適爲環球視線所趨。當此之日。縱使憲政卽行。而事旣後於日本二十年。機又危於日本數十倍。將來成敗。猶未可知。況乎兵欲渡河。猶作宋人之議論哉。以上所陳。皆立憲可以固國本之說也。而奴才更謂立憲可以安皇室者。又何也。夫專制之國。其皇室每與國家相牽連。故往往國家有變。其影響必及於皇室。日本從前亦復如是。觀其大寶令之所載。可以知矣。自維新以後。大改制度。凡於人民發達有直接關係之事。則移諸國家。而於天皇有直接關係之事。則歸諸皇室。皇室國家之劃分。純以責任爲標準。有責任者。天皇使國務大臣負之。無責任者。則命宮內大臣任之。蓋政治之事。依於國民之狀態。而時有變遷。國務大臣隨其變遷而達政治上之目的。而皇室之事。則關係天皇。永無改變。並無責任之間題。故以宮內大臣掌之。日本宮內省官制。凡涉及國家之事。宮內大臣與國務大臣協議而行。而令國務大臣負其責任。所以然者。蓋恐宮內大臣若對國家而負責任。一有不慎。或貽皇室之憂。以是之故。宮內大臣之職務。全超然於國家政治之外。宮中官吏。有時被選爲貴族院議員者。則祇許其擇就一職。所以防國家政治上之風波。影響及於皇室也。凡此區分。名曰間接政治。間接政治者。謂依據憲法以組織施行之機關。由此機關間接以行政治也。蓋君主國體。皇位本爲世襲。其間難保無一二失德之主。若非行間接政治。則施發號令。一拂民情。便危皇位。故一夫不獲。時予之辜。萬方有罪。罪在一人。在昔方引爲美談。而其實以君主一人自任天下之重。苟非堯舜。則未有不危殆者。吾國自湯武以來。征誅之局。成爲慣例者。大率以此。而現今立憲各國。則內閣旦夕有更迭之事。君主萬年無易位之憂。責任所關。可以略矣。或謂若行間接政治。則君主所管者祇有皇室事務。而國家事務全在大臣之手。如是。則君主不將徒擁虛位。而大臣不將竊弄權柄乎。斯言也。奴才竊亦疑之。及詳細考究。而知其不然。試引一例以言之。今有一商人。其先第就家室之內。經營商業。久之家政與商業相混。於是家之存

記載 罷政篇

五十二

八月

亡。一係於商之贏拙。後知其法之不善。乃別設公司於外。公司之中有理事。有株主。商人出居公司。則居於理事長之地位。入居家室。則居於家督的地位。公司有公司之章程。家室有家室之規矩。家政商業。兩不相關。如是。則公司雖有虧折之虞。而理事株主人人有責。彼商人之家室。固毫無影響也。惟國亦然。皇室者家室也。國家者公司也。君主對於皇室所處之事務。亦猶商人對於家室所處之事務。君主對於國家所處之事務。亦猶商人對於公司所處之事務。商人經營公司。可以居理事長的地位。君主創業垂統。自當握總攬之大權。皇室則愈見安全。權力固未嘗減少。考諸憲法之實際。足以徵信而無疑。舊時憲法之精神。在於三權之分立。三權分立之說。在昔孟德斯鳩本有誤解。彼之所言。謂國家立法行政司法三大權。宜各設特別之機關而行使之。互相獨立。不受牽掣。是說由今觀之。不能無弊。何也。夫所貴乎國家者。以有統治之權力也。統治權係惟一不可分之權。若其可分。則國家亦分裂矣。故譬分國家主權爲三事。而使分任之者。各自爲其權力之主體。此種理論。實爲國權統一之原則。大抵近今立憲國家。固以孟氏之論爲基礎。然捨美國實行分權制度外。餘則未有不曲加改良者。其在日本。則如司法之裁判所。其法律本爲君主所定。裁判官特以君主之名。執行法律。故裁判官直轄於天皇。不受他機關之節制。以此謂之司法獨立。非謂裁判所別有法律。雖天皇不得干預其事也。此司法獨立之未嘗減少君權者一也。至於立法之議會。在日本議會。不過有協贊立法之權耳。其裁決與否。屬天皇之大權。至法律案關係重要者。政府猶得用種種之方法。操縱議員。以求其通過。而最終尚有命其解散或停會之權。其議會提出法案。雖亦憲法所許。然其議決上奏者。天皇可下內閣審議。內閣若以爲有礙政府施政之方針。則不奏請裁可。於是議會提案。遂以未經裁可。不得成爲法律。此立法獨立之未嘗減少君權者二也。若夫行政之內閣。則尤爲完全屬於天皇施政之機關。自表面觀之。內閣

大臣。事事宜負責任。其權似較天皇爲尤大。而實際則不然。日本憲法。國務大臣之負責任也。非對於議會負責任。實對於天皇負責任。故天皇有任命大臣更迭內閣之權。而關於皇室國家之事務。其應如何區分。一任天皇自由之判別。天皇對於皇室之事。固可自由處置。而對於國家之事。苟其不背憲法之條規。皆得以命令其內閣。內閣大臣對於國家之事務。苟其稍涉重大。則無一不宜奏請而後施行。夫英國。議院內閣也。其內閣大臣權力。宜較大於日本矣。然千八百五十年。宰相巴氏。因未經奏聞。擅認拿破崙三世爲帝。女王維多利亞遂罷免其職。英國如此。日本可知。此行政未嘗減少君權者三也。君權未嘗減少。而此間接政治。既可以安皇室。又可以利國家。元首爲其總攬機關。皇室超然於國家之上。法之完全。無過此者。以上所陳者。皆立憲可以安皇室之說。奴才所謂政體急宜立憲者。此也。所謂憲法之必當欽定者何也。考憲法制定之歷史。有東西各國之不同。就形式以爲言。有三種之區別。即欽定憲法。協定憲法。民定憲法。是也。欽定憲法。出於君主之親裁。協定憲法。由於君民之共議。民定憲法。則制定之權利在下。而遵行之義務在君。大抵君主國體。未經改革。或改革未成之國家。其憲法仍由欽定。如日本與俄是也。已經改革。或經小變亂。而未變其君主國體之國家。其憲法多由協定。如英普奧是也。既經改革。而又盡變其君主國體。或脫離羈絆。宣告獨立之國家。其憲法多由民定。如法如美如比是也。憲法制定之形式。既有三種。而政治運行之實際。亦遂不同。卽學者所稱大權政治。議院政治。分權政治。是也。大權政治者。謂以君主爲權力之中心。故其機關雖分爲三。而其大權則統於一。其對於內閣也。得以一己信任之厚薄。自由進退其大臣。其對於議會也。則君主自爲立法之主體。而議會不過有參與之權。議會雖有參與之權。而君主實仍操裁可之柄。其對於裁判所也。其裁判權雖寄於裁判所。而大赦特赦減刑復權之事。仍屬天皇之自由。此大權政治之大概也。議院政治者。以議

會爲權力之中心。立法之權。既全歸於議院。而行政之權。亦間接而把持。君主行政。必須內閣大臣之同意。而內閣大臣之進退。又視政黨意見之從違。蓋立法行政之權。皆混同於議會之內矣。此議院政治之大概也。分權政治者。其大統領則有行政權。而無立法權。其議院則只知立法而不問行政。界限分畫。兩不相侵。此分權政治之大概也。雖然。後之三種政治實與前之三種憲法。有因果之關係焉。何也。蓋憲法由於欽定者。未有不取大權政治者也。憲法由於協定者。未嘗不欲行大權政治。其終未有不流於議院政治者也。憲法由於民定者。則大權政治。議院政治。皆所不取。蓋皆行分權政治者也。故日本之憲法。欽定也。而大權政治生焉。普國之憲法。協定也。而不能行大權政治。英國之憲法。亦協定也。而議院政治生焉。法美之憲法。民定也。而分權政治生焉。考此三種之政治。不能卒斷其短長。儻持國體以爲衡。實以大權爲最善。而欲行大權之政治。必爲欽定之憲章。夫憲法之中有大端。即君主臣民政府議會軍隊是也。此五大端者。皆無害於國體。而無損於主權。然憲法苟非由於欽定。則此五者。皆不免爲流弊之滋。何則。查歐洲各國君主。雖亦稱爲皇帝。實不過其歷史相沿之敬稱。而未必卽爲握有主權之元首。例如德國君主。亦皇帝也。而其實際。乃聯邦最高之機關。皇帝與帝國議會。聯邦議會。實立於同等之地位。比利時憲法。認主權出自人民。故其國王大權。每爲憲法所制。其他法蘭西諸國。係君主之地位。大抵與比利時相同。推其原因。皆其憲法咸出於協定。咸出於民定耳。惟日本憲法。由於欽定。開章明義。首於天皇。而特權大權。又多列記。匪特列記已也。即其未經列記之事。亦爲天皇固有之權。今試就其列記者言之。一曰裁可法律之大權。二曰召集議會及開閉解散之大權。三曰發行法律勅令之大權。四曰發行政命令之大權。五曰定行政各部官制及任免文武之大權。六曰統帥海陸軍定其編制及常備兵額之大權。七曰宣戰媾和及締結條約之大權。八曰宣告戒嚴之大權。九曰授

與榮典之大權。十曰恩赦之大權。十一曰非常處分之大權。十二曰發議改正憲法之大權。凡此大權皆爲歐洲各國憲法所罕有。而日本學者尙謂有漏未規定時啓疑問之端。中國制定憲法於君主大權無妨援列記之法。詳細規定。既免將來疑問之端。亦不致於開設國會時爲法律所制限。此欽定可以存國體而鞏主權者一也。至於臣民之權利。規定於憲法內者。實自美國始。而法國繼之。自後歐洲日本制定憲法皆專設爲一章。如所謂身體自由居住移轉自由、信書祕密自由、信教請願自由、言論結社自由、住所不可侵所有權不可侵。不知者方謂其民權之伸張已達極點。充其所至。實可貽犯上作亂之憂。而豈知日本憲法其揭載臣民權利自由者。莫不限之以法律。如言論出版結社集會之自由也。則歸於法律範圍內有之。是則出乎法律範圍外者。可以禁止無疑矣。如所有權之不可侵也。則解之曰。認爲公益必要之時。當依法律所定。則是必無關於公益必要者。方許以不可侵之權無疑矣。其他如住所始信書祕密亦必以無反法律之所定。方許其爲不可侵。信教自由必限以無背義務。無害安甯。請願自由。必從別定之規程。守相當之敬禮。而際戰時及國家事變之頃。猶有不得礙天皇施行大權之明文。據此而言。則臣民權利自由實不過徒飾憲法上之外觀。聊備體裁。以慰民望已耳。何也。臣民之權利自由。必間接而得法律命令之規定。非可由憲法上直接生其效力也。且立憲國家未有不重行政之命令處分者。當行政權行使之時。臣民未嘗不負服從之義務。故臣民權利受其限制者極多。英國民權發達之國也。而治安判事尙兼行政司法裁判之職權。遇有違反行政規則者。得行其強制之力。所謂強制權者是也。而日本之行政執行法亦於明治二十三年。以法律勅令明定之。此國家對於臣民有強制權之明證也。強制權之外。又有所謂非常權。非常權者。謂人民苟以暴力抵抗命令之時。事小者用警察。稍大者用憲兵。再大者用軍隊。尤大者。天皇可以宣告戒嚴焉。當施行戒嚴令之時。

則舉其平日歸於司法行政所保護之臣民權利自由。一切置諸軍隊處分之下。以民權最大之法國。猶爲此戒嚴制度之濫觴。是後各國。從而仿之。此國家對於臣民有非常權之明證也。或疑中國人民本來安靜。一言權利未免囂張。不知歐洲各國之憲法。或協定。或民定。其人民權利既無制限。而義務亦多自由。日本爲欽定憲法。苟不規定臣民權利。旣違憲法之原則。亦何以責其納稅當兵之義務乎。且其所謂權利者。如居住。如轉移。如言論。如信教等。皆中國所視為固有之權利。而日本皆定憲法之中。其操縱之意可知矣。雖中國制定臣民權利不必盡如日本。而操縱之法則必使出於上之賜與。萬不可待臣民之要求。此欽定可以存國體而鞏主權者二也。政府者。政治之府也。在立憲國之政府。必置國務大臣。又以國務大臣組織內閣。而國家行政上之機關乃備。自表面而觀。國務大臣之權似爲甚大。而不知立憲政體之妙用。即在此焉。蓋君主神聖不可侵。旣爲憲法上之原則。倘萬幾自負責任。則苟有違憲之事。必爲指摘所歸。故日本憲法明定國務大臣有輔弼天皇之責任。而一切命令均副署焉。蓋不明定於憲法。則責任不能專。責任不能專者。政府即不能成立。而在上或不免專斷之失。而在下者更難免委卸之心矣。且國務大臣。雖爲輔弼君主之重臣。而君主毫不受其拘束。英國議院政治也。而凡內閣決議之事。一切均須上奏。美國分權政治也。而任免大臣之權。仍操於大統領之手。比利時憲法。純爲民定。而比王對於憲法上所定大權範圍之內。尚得自由行其方策。如國防也。海外貿易也。殖民政策也。皆自選英賢。詢以大計。而內閣向不與聞。夫以議院政治分權政治之英美法比。等國。其君主對於大臣。猶有莫大之權。而所謂大權政治之日本。益可知矣。日本之國務大臣。不對議會而負責任。乃對天皇而負責任。大臣失政。則天皇自由罷免之。大臣奏事。則天皇自由准取之。其所以異於專制國者。則大臣若以天皇所下命令有背憲法。不敢擔負責任。可以拒其副署。不經大臣之副署。則

天皇命令終不得施行。此則所以防專制之弊者也。雖然不經鳳閣鸞臺不得爲勅。我國自古封還詔書及署紙尾之事已數見而不鮮。史家皆傳爲美談。明主亦樂其獻替可見中西制度不謀而同。今日若設內閣不過復中書省之舊制而已。豈有損君權於萬一哉。此欽定可以存國體而羣主權者三也。大凡君主國體而取大權政治者。其國會與民主國體取分權政治或君主國體而取議院政治者判然不同。英國國會實握有立法司法行政之三權。故有萬能議院之目。名爲立憲實則國會專制之政治也。如美如法如比利時亦皆以國會種種之權列諸憲法之上。而有未會列記者亦視爲國會固有之權。蓋民主國以主權在民故以代表人民之議會爲主權之主體。而君主國則主權在君。人民實居於客體。雖以代表人民之國會亦不得不居於主權之客體焉。且也歐洲各國其國會恆與君主立同等之地位。共握有立法權者亦各有其歷史之關係。餘波流衍以至於今。故君主與國會猶平分其立法之權利。英國如是。法美可知。苟其國體向爲君主。則國會之權限萬不能與君主相侔。昔普魯士因預算案一事。議院欲上奏彈劾政府。普相俾士麥揚言於議場曰。國會苟以此上奏。是要求普魯士王室舉其憲法上之權利。讓於國會也。此亦可以見普國國會之權限矣。日本國會權限。舍憲法上所規定者外。別無他權。其所定於憲法上者。一則協贊立法權。一則議決預算案。其餘如上案。如建議。如受理請願。雖屬國會之職權。而其採納與否。權在天皇。非國會所得以要挾也。法律案之提議。國會雖亦有之。而裁可仍聽之天皇。至於改正憲法之權。解釋憲法之權。亦全操於天皇。非國會所能置喙。蓋天皇統治權之行使爲國會所參與者。實不過法律與預算而已。若夫開會閉會停會解散緊急命令獨立命令。無一不屬於天皇之大權。若非純粹欽定憲法。安得有此。世或有疑。國會可以侵君主之權。掣政府之肘者。誠知其一而不知其二矣。此欽定可以存國體而羣主權者四也。夫國家之不能無軍隊。此其

故亦無待煩言矣。雖然。軍隊之經營。國家之經營也。軍隊之行政。國家之行政也。行政之事。屬於政府。行政責任。屬於國務大臣。而國務大臣之職守。與軍隊之目的。乃常生扞格之勢。何也。國務大臣之職守。以發達國民爲目的。務在省其經費。以輕國民之負擔。而軍隊所需之經費。則務在求多。此扞格一也。國務大臣之職守。以力圖國內生產爲目的。故凡可爲生產之要素。全國壯丁。募集務求其可。而軍隊目的。則常欲厚其兵額。以固國防。此其扞格二也。抑國家事務。無論大小。其責任皆國務大臣負擔之。而協賛預算之權。亦專屬於國會。此二者。立憲之大原則也。今苟以軍隊行政權屬於國務大臣行政權之下。則軍隊之勢力。必有流於薄弱之憂。如美如法。是其例也。若以軍隊統帥權。置諸國務大臣管轄之外。苟其常備兵額。漫無制限。而預算所繫。又安能以責任委諸國務大臣。故欲定兩者。關係之何如。其問題實爲最困難矣。查美國之制。文武不分。大統領以文職統帥陸海軍。陸海軍之將校。亦皆文職。其平時兵額不過六萬。猶不及日本警察官之總數。且其兵爲義勇。介於僱傭之間。非視爲國民當盡之義務。以是之故。美之兵力。最爲薄弱。倘遇戰爭。易敗難勝。其所恃無恐者。則因財力雄厚。雖經一二挫敗。猶可以爲持久之謀。法國自定共和政體以來。軍隊之權。屬於行政權之下。其大統領雖有統帥權。常令陸海軍大臣當指揮之任。於是統帥事務。亦屬之國務大臣。故其軍人反對此等制度。而國會則贊成之。且恐國家多啟戰爭。增長軍隊勢力。以爲苟又有拿破崙之雄主。則難保不改弦易轍。重其統帥之權。以覆共和之政體也。英國軍隊。本屬王家。自克林威爾內閣以來。乃以軍隊置諸國務大臣監督之下。自古利米亞戰爭以後。議院又有特設調查軍隊之委員。於是軍隊又間接而受議院之監督矣。以上代國王統率之司令官。猶須隸屬於國務大臣職權之下。故層層掣肘。全失軍隊行動之自由。要而言之。英之憲法。由於協定。萬能國會。常攬大權。其統帥權之不能獨立者。實受議院之監督也。

若美若法。民定憲法。其用意更別有在。日本之憲法。欽定者也。故其憲法第十一條曰。天皇統帥海陸軍。第十二條曰。天皇定陸海軍之編制及常備兵額。第十三條曰。天皇宣戰媾和及締結各種條約。觀此三條。則知日本軍隊統帥之權。全握於天皇一人之手。蓋以國家事務與統率事務。互相獨立。而使戴同一之首領。以調和聯絡於兩者之間。其軍隊之行政事務。雖屬於國家事務。而天皇則本爲國家之元首矣。其軍隊之統帥事務。不可以附麗於國務大臣也。而天皇則實爲軍隊大元帥矣。維持二者之權衡。聯絡二者之關係。立於國家元首之地位。則行其國家行政之大權。立於軍隊大元帥之地位。則行其軍隊統帥之大權。而又恐文武兼裁。力有未及。於是置國務大臣、樞密顧問、以輔文治。設軍事參議院、陸軍參謀本部、海軍軍令部、以佐戎機。本其萬乘無對之尊。立於補助機關之上。下則分途共治。上則挈領提綱。界限分明。事權統一。此其制度之善。實爲各國所無。日本之所以克強者。全在乎是矣。夫我朝兵制。超越前古。統帥之權。本在皇帝。而軍隊行政。分寄之部臣疆臣。不獨前代藩鎮之弊。可以掃除。即日本憲法所謂天皇有統帥海陸軍大權者。我列聖天錫智勇。固已開之先例矣。自咸同軍興。會左胡岑諸臣。督師剿匪。而疆臣間掣其肘。遂以兵權委之督撫。其後遂成慣例。循此以往。則統帥權與行政。必致兩相混淆。蹈美法諸國之弊。今若採鄰邦之新制。復列聖之成規。收此統帥之大權。載諸欽定憲法。則機關敏捷。既足徵武備之修。帷幄運籌。實可卜國防之固。此欽定可以存國體而鞏主權者五也。抑奴才尤有請者。憲法者。國家之根本法也。是一言國家而皇帝亦包括在內。故歐洲各國。凡關於皇室之事。或詳定於憲法之內。或不見於憲法之中。此由國體不同。故制定之法亦異。日本參酌二者之間。憲法第二條。止載皇位繼承以皇男子孫之一語。而繼承之法。以皇室典範另詳之。皇族之事。以皇室令規定之。蓋以皇位爲國家之主體。亦卽憲法所由來。不將皇位明定於憲法之中。

## 記載 藍政篇

六七

八八

即不能割分皇室於國家之外。其分於國家之外者。所以保皇室之安甯。其存於憲法之中者。所以明國家之統轄。故日本臣民對於皇室典範與日本憲法同視為國家根本法者此也。中國自禹湯以來已開家天下之局。故國家之治亂。即為皇室之安危。日本國體舊與中國相同。而其皇室未嘗改移者。實以大權之不在君主。及明治廢藩。大權獨攬。似乎可仍前例矣。乃因內鑒於本國諸侯之興替。外觀於各國皇室之永存。毅然決然改從新制。此其故可深長思矣。國家制定憲法。則皇室之事。自應與憲法同時制定。以爲國家之根本法。或詳載於憲法之内。或如日本。另以皇室典範規定之。非奴才所敢妄議。惟茲事重大。國本攸關。擬請慎擇廷臣多設顧問。又開皇族會議。釐本我一朝之家法。參酌列國之新章。損益因時。折衷至當。恭候我皇太后。皇上欽定。垂爲典要。與憲法同尊。則我國家萬年有道之長。豈止比隆周漢也。奴才身受厚恩。躬膺寵命。簡書在畏。本未敢以懷歸。邦國所覩。亦有聞而必錄。情既通乎彼已。事每較其短長。確知非實行立憲。無以弭內憂。亦無以消外患。非欽定憲法。無以固國本而安皇室。亦無以存國體而鞏主權。大權政治。不可不彷行。皇室典章。不可不并重。伏願我皇太后。皇上。覽此國家多難之時期。深維祖宗創業之匪易。大施英斷。咸與維新。措天下於治安。與黎民而更始。所有奴才考察日本憲政情形。恭摺具陳。伏乞  皇上聖鑒。謹奏。

右摺純由日本學者穗積八束等所灌輸之知識。所論帝國主義及二種競爭力云云。尙得大概。蓋破空之論。固易爲工。泛泛言之。無所用其瞻。顧然如文化競爭。非極言論思想之自由。安足以當發揮。固有鎔鑄新知。二語已。則甚野。而自以爲文。方日就消耗之不暇。何競爭。

之足云。摺語不探其本。則雖空論中已不免有所顧忌矣。至涉及吾國政體各節。自是日本老博士見解。較之于式枚憑臆詆毀者。大有逕庭。日之後起英傑。極不謂然。但在今日。吾國自必多納其言。此亦不可逃之階級。備錄之可以衡量。後此發布之宗旨。或猶賢乎此。則庶幾神明之胄。不爲東方羣學所束縛。局促如轍下駒也。此則關乎立法者之程度矣。達壽所考察者。爲日本宜其言如此。正在官言官之意。又有國會年限。無妨預定憲政預備。不可過遲摺。破除程度不及一言。專以預備不周爲說。與憲政編查館所頒預備年限。頗沉澀。又奏先立內閣。統一中央行政機關一片。此亦屢經提議。尙未解決之問題。其注意尤在行政機關完備之後。乃發生國會使國會將來少干涉各種公法之餘地。另摺奏考察事件。呈明所得爲穗積八束。有賀長雄及貴族院書記官長太田峯三郎等師說。所已講者爲憲法歷史、比較憲法、議院法等。聲明行政司法財政三類。歸後任李家駒接續講論。進呈考察事件五類十五冊。均以七月十一日入奏。均奉旨。憲政編查館知道欽此。至各省請願國會上書時。領銜及代表人。除豫蘇皖湘已見前篇而外。直隸領銜爲劉春霖。代表爲王劭廉胡家麒。王法勤烏澤聲康士鐸溫世霖孫鴻儀七人。京師領銜爲孫毓文。代表爲馮恕孫壯二人。八旗領銜爲恆鈞。代表爲常文黃榮惠二人。吉林領銜爲松毓。代表爲文耆慶山二人。山東領

記載 罷政黨

六三

八月

銜爲于洪起錢金榜二人。代表爲宋紹康陳命官二人。八旗山東領銜亦在代表之列。蓋皆親賚赴院者。山西浙江兩省領銜未詳。代表人山西爲常松壽李鳳翔劉懷瑛三人。浙江爲葉景萊邵羲蔡汝霖三人。其事實違異者。封江漢日館。查禁政聞社。或別以嫌忌故。惟都察院之收受請願書。而又不爲代遞。憲政公會之歡迎代表。而又以運動過激。恐生阻力。吹散繼起者。臺官視政府之意爲進止。則非臺綱政黨視政府之意爲前却。亦恐非會約允許與否。上之權力。請願與否。下之知識。以各省士民之資格處預備立憲之時代。上請願國會之呈詞。謂有不體。夫孰喻之。至八月朔。詔下而情事又一變矣。

